

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Fuera y dentro

Hace pocos días, la Prensa de Roma publicó una nota de carácter oficioso, que causó emoción, porque decía que inmediatamente se haría público un acuerdo del Gobierno, de tal trascendencia, que llamaría la atención en todo el mundo.

Al presente, ningún acuerdo trascendental ha hecho público el Gobierno italiano, y la esperanza concebida con aquel anuncio, se desvaneció.

Era la esperanza que el Gobierno hubiese adoptado una postura conciliadora en el pleito italo-francés acerca de los armamentos. Pues es sabido que Italia con su orgulloso criterio de la paridad con Francia en ese sentido, hizo fracasar la Conferencia Naval del desarme en Londres, es el obtáculo para el deseado éxito de los buenos oficios hacia aquel fin en la Sociedad de Naciones y mantiene, en fin, la sospecha de amenaza de guerra constantemente.

A ello contribuyen, el afán por alcanzar o rebasar a su vecina en elementos bélicos, su política de protección a determinadas nacionalidades pequeñas, y muy principalmente los discursos orientados a pólvora, que con frecuencia «dispara» el jefe del Gobierno.

Si como se creyó, éste que es el que todo lo dispone, hubiera cambiado de actitud haciendo desaparecer los temores de un conflicto armado, el hecho habría tenido suma importancia.

Pero, para que no se entusiasmen los enamorados del modo musculoso de gobernar, que aquí los hay todavía; conviene hacer notar el valor de las cosas, que no son como aparentan.

Ha llegado a depender la tranquilidad de Europa del capricho de un hombre, al parecer. No se extraña nadie, porque así pareció que ocurría siempre, y era que los pueblos y las circunstancias estaban preparadas.

La última guerra, dependía, según todos los signos precedentes, del capricho de Guillermo II; pero lo cierto era, que estaba la guerra en el ambiente, y bastó el brazo criminal de un estudiante loco para desencadenarla.

Hoy el ambiente no es aquél, y lo probable es, que si un incidente cualquiera condujera a la nación apenina a provocar la guerra, tal vez hiciera el ridículo, porque por mucho que progrese no es de creer que se halle en preparación guerrera en la proporción que Alemania lo estaba en 1914 respecto a Francia.

Es de notar también, que el sistema ha ocasionado la ruina económica del país y que el Gobierno tiene agotados todos los medios, sin poder adquirir dinero.

No pudo concertar un empréstito recientemente en los Estados Unidos, por lo alzado del interés y lo oneroso de las garantías que le exigían.

Después, ha venido de América a Roma un personaje, con propósito de trabajar para arreglar las desavenencias con Francia, y tal vez alejando el riesgo de una guerra, el dinero podría dársele a Italia en mejores condiciones.

Esto se creyó cuando la nota que el Gobierno había cedido, obligado por la necesidad de dinero; pero como no habría sucedido así, ahora se cree que el fracaso de la negociación es debido a la presión del organismo supremo fascista que recientemente se ha declarado con firmeza por la paridad de armamentos con Francia.

Esto es, hay un Estado dentro de otro Estado, y un modo de gobernar fantásticamente absurdo y ruinoso.

No son recomendables las comparaciones; pero bueno es mirar por dentro al vecino y volver la vista a España fijándola en el camino que ha emprendido y sigue desde marzo.

EL DESARME

La Comisión preparatoria examina el proyecto de Convenio

GINEBRA.—La Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme empezó el estudio, artículo por artículo, del anteproyecto de Convenio que se acordó en las anteriores reuniones de la Comisión. Los resultados de la Conferencia de Londres han permitido a Inglaterra y a los Estados Unidos retirar la reserva formulada al artículo A, en virtud del cual las partes contratantes convienen en limitar los efectivos de las fuerzas armadas de tierra, mar y aire, de acuerdo con determinados cuadros.

El debate, de carácter técnico muy marcado, ha tenido lugar al impedir el representante británico que los cuadros fijando los efectivos navales comprendan las cifras globales, sin distinguir oficiales, suboficiales y marinos.

Muchas Delegaciones, entre ellas la francesa y la soviética, se han opuesto a la petición inglesa, y se acordó celebrar una reunión extraordinaria para encontrar la solución.

A última hora, la Delegación británica ha presentado una proposición referente a la facultad de abrogar, en caso excepcional, el compromiso contraído por los firmantes del Convenio de limitación de armamentos. La Gran Bretaña propone que los Estados contratantes puedan aumentar los efectivos en caso de amenaza de rebelión o sublevación general, o cuando el Consejo de la Sociedad de las Naciones consienta el aumento.

El comercio francoespañol

PARIS.—Según las estadísticas que acaban de publicarse sobre el comercio exterior de Francia con las restantes naciones, las transacciones con España durante los nueve primeros meses del corriente año han sido las siguientes:

Compras de Francia a España, francos 1.087.630.000; compras de España a Francia, 882.030.000 francos.

Durante el mismo período del año pasado, las operaciones fueron:

Compras de Francia a España, francos 1.141.064.000; compras de España a Francia, 1.218.437.000 francos.

Casa Real

Audiencia militar

En audiencia militar recibió el Soberano al general de división D. Rafael Villegas Montesinos, generales de brigada D. Amado Balmes Alonso y D. Lorenzo del Villar Besada, coronel de Infantería D. Manuel Llanos Torriglia, teniente coronel de Infantería D. Emilio Ferrer Bravo, comandantes de Infantería D. José de Guadalfajara, conde de Alvar Fañez y D. Narciso García Loygorri; comandante de Caballería D. Félix de Aspe San Martín, capitán de corbeta don Ramón Díez de Rivera, marqués de Santillán; capitán de Infantería D. Carlos Girón y Girón, capitán de Artillería don Abelardo Salaya y teniente de Ingenieros D. Francisco Delgado Piñar.

Cumplimientos

Estuvieron en Palacio, cumplimentando a S. M. el Rey, los generales Barreira (D. Emilio), marqués de Magaz, Carranza, Rivera y capitán general de la región, Sr. Berenguer.

El marqués de Magaz manifestó al salir que había ido a despedirse del Rey, pues se propone marchar inmediatamente, aunque no puede precisar todavía la fecha, a Cartagena, para posesionarse de aquél departamento.

El general Berenguer (D. Federico) anunció que por la tarde, a las tres, S. M. el Rey visitaría el cuartel de los Docks, sección de las tropas de Intendencia.

Añadió que el Monarca no visitaría ayer el regimiento del Rey, y que respecto a estas visitas del Soberano a los cuarteles se darían a los representantes de la prensa las debidas facilidades para que pudieran hacer la información.

También estuvo en Palacio, ofreciendo sus respetos al Rey, el gentilhomme capitán Méndez Vigo.

Obsequio al Soberano

En la audiencia que anteaer celebraron con S. M. el Rey los marqueses de Tokagasava ofrecieron al Monarca un precioso estuche conteniendo un magnífico sable japonés del siglo XII, de gran valor artístico y arqueológico.

Con gran estima este obsequio será colocado en la Armería Real.

Los marqueses de Tokagasava son japoneses y recorren en plan turístico nuestro país.

Conflictos sociales

LA HUELGA DE LANGREO

OVIEDO.—Los vecinos de Colloto mantienen su irreducible actitud contra los tranvías, pidiendo la rebaja de tarifas, con carácter general. Han rechazado la concesión que se hizo de tarjetas de abono con el 20 por 100 de rebaja para las horas de entrada y salida de los obreros. Los coches circulan vacíos.

En las demás líneas los obreros secundan la actitud de los de Colloto.

El alcalde de Langreo continúa las gestiones para la solución de la huelga de mineros de la Sociedad Carbones Asturianos. Existen buenas impresiones.

También se han iniciado gestiones para resolver el conflicto de la fábrica de nitrógeno, cerrada hace tiempo y adquirida recientemente por Duro Felguera.

LAS HUELGAS EN BARCELONA

BARCELONA.—En vista de la persistencia de la huelga de una parte de sus obreros, y de los incidentes que se produjeron los últimos días, los propietarios han decidido cerrar inmediatamente la fábrica industrias del aluminio.

En la plaza de Cataluña han sido detenidos cuatro huelguistas de la fábrica de lamparas establecida en la calle de Mejico. Manifestaron que trataban de celebrar una reunión para acordar la vuelta al trabajo. Después de prestar declaración ante el juez han quedado en libertad.

Hoy no se han producido incidentes al entrar al trabajo los cuarenta y un obreros de dicha casa que no han secundado la huelga.

LA FEDERACIÓN GRAFICA DE VALENCIA

VALENCIA.—El gerente del «Diario de Valencia», Sr. Lucía, en nombre de la Comisión está al habla con la de obreros de la Federación Gráfica Española y Estampación Tipográfica, estudiando una fórmula de avenencia en contestación a las bases presentadas por los obreros de los periódicos diarios.

Los patronos joyeros han comunicado al gobernador su contrapropuesta a las bases obreras, consistente aquella en aceptar los aumentos al tipo de ocho, nueve y diez pesetas de jornal, siempre y cuando a la hora de firmar las bases de arreglo y las del nuevo contrato se especifica bien el carácter de los medios oficiales con el fin de evitar al fijar los jornales de éstos toda duda.

El conflicto de las fábricas de productos químicos se ha agravado, pues no han entrado los peones de la fábrica del señor Noguera.

Notas militares

CONCENTRACION DE LOS RECLUTAS DE AFRICA

Ha dado comienzo la concentración de los reclutas que han de marchar a servir en los Cuerpos de Africa. Desde hoy hasta el día 14 del actual nombrarán los Cuerpos de la guarnición un servicio de vigilancia para las estaciones ferroviarias por donde hayan de transitar los citados reclutas. La vigilancia se compondrá de un capitán, un subalterno, un suboficial o sargento y dos cabos.

Este personal tendrá la misión de recibir en las estaciones las expediciones de reclutas que lleguen a esta plaza para continuar su viaje, mantener el orden durante el tránsito a que dé lugar la concentración, acompañar a los grupos que lleguen por las estaciones del Norte o Delicias a la del Mediodía o a los cuarteles en que hayan de pernoctar, recogerlos en dichos cuarteles y llevarlos a la estación por donde deban continuar su viaje, y en general todo cuanto se refiera al embarco y desembarco.

Los regimientos de Covadonga y Wad Ras tendrán dispuestos locales en los cuarteles de la Montaña y María Cristi-

na, respectivamente, para alojamiento de las partidas que deban pernoctar en esta plaza, independientemente de los ocupados por su fuerza.

PROHIBICIÓN A LA GUARDIA COLONIAL DEL GOLFO DE GUINEA

Se ha publicado una Real orden de la Presidencia haciendo extensiva a la Guardia colonial del Golfo de Guinea la prohibición vigente para todos los generales, jefes, oficiales y tropa del Ejército y Armada mientras están en activo, de dedicarse al comercio ni a la industria, ni desempeñar cargos en Empresas o Sociedades de la misma naturaleza.

También se les prohíbe adquirir fincas durante su estancia reglamentaria en la colonia y hasta pasados seis meses de haber cesado en sus empleos.

Los militares y marinos que tengan actualmente negocios o explotaciones podrán continuar al frente de los mismos, siempre que, a petición de ellos, y previo informe del gobernador general, se les autorice por la Dirección general de Marruecos y Colonias.

UNA COMIDA

Los jefes y oficiales procedentes de ingreso en la Academia de Infantería el año 1912 se reunirán a comer hoy, 8, a las nueve y media de la noche, en el restaurante Molinero (Gran Vía).

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Los "taxis" a 0,60, sin propina, desde el día 15

Se celebró una Asamblea general de industriales propietarios de «taxis» convocada por la Unión Industrial de propietarios de automóviles «taxis» de Madrid.

Leída el acta de la sesión anterior, el presidente de la Unión, don José Álvarez, da cuenta de una carta dirigida al marqués de Fontalba, pidiéndole que no retirase su dimisión de delegado de carruajes y la contestación de este señor agradeciendo la carta. Se refiere después al recurso presentado contra la resolución del Ayuntamiento y a la contestación de éste desestimando el recurso.

Después trata de la ponencia que señala la tarifa tope de 0,70, con libertad de industria y de implantar tarifas inferiores. Dice que no es aún ocasión de volver a estudiar una cuestión sobradamente conocida por todos y que se impone adoptar una conclusión práctica. La industria está condenada a muerte con la actual tarifa de 0,40, y como para implantar la tarifa de 0,70 sería necesario un plazo de dos o tres meses y que la industria realizase un desembolso de importancia, propone la aprobación de unas conclusiones, en las que, después de protestar del acuerdo municipal, propone que todos los «taxis» de Madrid comiencen a funcionar inmediatamente con la tarifa de 0,60, sin propina, de una a cuatro personas, y que la Asamblea declina toda responsabilidad por cuanto pudiera suceder en la industria.

Hacen uso de la palabra varios propietarios para hacer algunas aclaraciones y pedir que haya gran unión para llevar a la práctica los acuerdos que adopten y después se acuerda que la tarifa de 60 céntimos por una a cuatro personas y sin propina comience a funcionar desde el 15 del corriente, y nombrar una comisión encargada de visitar al alcalde para darle cuenta de estos acuerdos.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

De aviación

El «D. O. X»

EL HAVRE.—Según un radiotelegrama recibido de Rotterdam, el hidroavión gigante «D. O. X» emprenderá en vuelo en Amsterdam a las seis de la mañana, dirigiéndose directamente a El Havre, sin hacer escala en Alshot, como se había anunciado.

Se espera la llegada del avión en La Coruña

LA CORUÑA.—La Prensa local asegura que el «D. O. X» cubrirá su cuarta etapa, El Havre-La Coruña, como en principio se había dicho, y que el martes o el miércoles llegará a este puerto. Unicamente si el mal estado del tiempo obligara al capitán Christiansen a demorar su salida del puerto francés llegaría a La Coruña después de miércoles. Aquí está todo preparado para su recibimiento. Saldrá de este puerto para Lisboa, y de allí el «D. O. X.» seguirá hasta Horta (Azores), Hamilton (Bermudas), La Habana y Nueva York.

De Croydon a Le Bourget

LONDRES.—Invitados por los aviadores franceses Costes y Bellonte, los aviadores norteamericanos Boy y O'Connor han salido del aeródromo de Croydon a la una menos cinco de la tarde, dirigiéndose al de Le Bourget, a bordo del avión «Miss Columbia».

Es encontrado un avión español que había desaparecido

PARIS.—Desde el día 3 del corriente, que salió de Cabo Juby, se estaba sin noticias de un avión tipo Saboya. Las autoridades francesas, en comunicación con las españolas, venían realizando toda clase de pesquisas para descubrir su paradero. Estas han dado por resultado el descubrimiento del avión, que había amarrado por falta de esencia en lo largo de Mouley-Buiselkan. El avión español ha sido remolcado hasta la costa. Sus tripulantes se encuentran sanos y salvos.

Cuerpo de Maestros Herradores-Forjadores Militares

Habiendo sufrido un error de redacción en el artículo 14 de la Real orden circular de 3 de octubre próximo pasado (D. O. núm. 226), se ha dispuesto que el citado artículo quede redactado en la siguiente forma.

Artículo 14. A su ingreso en el Cuerpo, tanto los procedentes de convocatoria que ingresen en lo sucesivo, como los actuales acogidos al mismo, se les concederán 250 pesetas para gastos de uniforme, y se les reclamarán por los Cuerpos en que presten sus servicios, ya sean de plantilla o supernumerarios, para atender a la reparación de sus prendas de vestuario, la gratificación mensual de 27,10 pesetas para los que estén asimilados a suboficial y 23 pesetas para los que estén a sargento, con arreglo a lo dispuesto en la Real orden circular de 9 de diciembre de 1927 (D. O. núm. 279), debiendo unos y otros tener las prendas reglamentarias y usando el mismo armamento que corresponde a la categoría a que estén asimilados.

Los príncipes de Takamatsu, a Lisboa

En el rápido de Lisboa salieron anoche para esta capital en viaje oficial los príncipes de Takamatsu.

Llegaron a la estación a las diez y media de la noche, acompañados del ayudante de Su Majestad el Rey, señor Espinosa de los Monteros.

Fueron despedidos por el marqués de Vistahermosa y los aristócratas que durante su estancia en Madrid formaron el séquito. Acudió también todo el personal de la Legación del Japón.

La duquesa de Vistahermosa hizo entrega a la princesa de un precioso ramo de crisantemos y claveles que le enviaba el Monarca.

Los príncipes se dirigieron al vagón que les estaba reservado, costándose hasta la salida del convoy.

Información política

Despacho con el Rey

El presidente del Consejo, mejorado de su indisposición, acudió a Palacio para despachar con el Soberano.

El jefe del Gobierno salió del Alcázar a las once menos diez minutos.

—Nada de particular—dijo a los periodistas—. He sometido a la firma del Rey dos o tres cosas sin importancia. Una de ellas se refiere al sello de carteros, aprobado por el Consejo de ministros.

También acudieron temprano al despacho con Su Majestad los ministros de Fomento y Trabajo. Ambos se detuvieron en la galería durante mucho tiempo para conferenciar. Los señores Matos y Sangro salieron juntos del Alcázar, a la una menos diez de la tarde. El primero dijo que no había llevado firma, porque hace cuatro días envió a Palacio, una muy larga, y actualmente se encuentra al corriente del despacho de los asuntos de su departamento.

El ministro de Trabajo dijo:

—Yo he traído la jubilación de un profesor de la Escuela de Trabajo, de Zaragoza, y una relación de medallas del Trabajo, entre las que figura la concesión de la medalla de Oro al alcalde de Zaragoza, D. Jorge Jordana.

Visitas al presidente

El general Berenguer recibió al inspector general de Sanidad de la sexta región, al gobernador militar de Santa Cruz de Tenerife, general Rodríguez del Barrio; al conde de Santa Engracia, al decano del Colegio de Abogados de Castellón, Sr. Fabra, y a una comisión de Sevilla, formada por el alcalde, conde de Halcón, y el marqués de Alventos, a quienes acompañaba el marqués de Luca de Tena.

Por la tarde recibió el ministro de Gobernación al Sr. Sainz Rodríguez, al periodista francés M. Espiau.

Manifestaciones del general Berenguer

El presidente del Consejo, al recibir anoche a los periodistas, manifestó, a preguntas de éstos, que no se celebraría estos días Consejo de ministros en Palacio. Añadió que en el Consejo ordinario del martes próximo se acordará la fecha de las elecciones, después de conocido el informe de la Junta central del Censo, que será o no aceptado por el Gobierno, pero que ha de ser conocido y estudiado.

—Y no hay nada nuevo—añadió el presidente del Consejo—. Nada tengo que comunicarles, porque no hay acontecimiento alguno que merezca comentario. La fecha de las elecciones coincidirá con lo que se dijo siempre, pues en todo momento el Gobierno se refirió a los meses de enero o febrero. Ahora se da el fenómeno de que aquellos que no querían Cortes requieren con gran prisa la celebración de las elecciones, y viceversa, los que exigían la urgencia ponen obstáculos y proponen aplazamientos.

Cuando se aproxime la lucha electoral es de creer que la opinión se animará.

Yo—añadió el general Berenguer—no me ocupo para nada de las elecciones, y vivo apartado de preparativos electorales.

También aludió el presidente del Consejo a la reacción creciente en favor de la peseta y a las grandes preocupaciones que experimenta el Gobierno en los momentos de mayor agudeza en la crisis de la moneda, momentos ya pasados, por fortuna.

Y al referirse los periodistas a aquellos artículos que, como consecuencia de la elevación del cambio habían experimentado alza de precios, alza que sigue manteniéndose, se habló de la gasolina, que se sostiene en el mismo tipo de venta. El general Berenguer lo comentó diciendo:

—Pero esto ocurre así porque el Gobierno no permitió el aumento solicitado.

Después el jefe del Gobierno departió con los periodistas de otros asuntos, y repitió que la tranquilidad es completa y así había tenido el gusto de manifestárselo al periodista francés M. Espiau, que le había visitado y que parece convencido de que la normalidad política en España es absoluta.

Manifestaciones del Sr. Montes Jovellar

El general Marzo recibió a los gobernadores civiles de Guipúzcoa, Alava y Zaragoza, y al duque de Santa Elena.

En su despacho se celebró una reunión, a la que asistieron el subsecretario del ministerio, Sr. Montes Jovellar; el director de la Guardia civil, general Sanjurjo, y los directores de su departamento.

El Sr. Montes Jovellar manifestó que la reunión había tenido por objeto cambiar impresiones para el cumplimiento de la Real orden de Hacienda relacionada con la prórroga de los presupuestos. A esto es debido que estuviera presente el general Sanjurjo, pues, como es sabido, su Dirección figura en el presupuesto de Gobernación.

Preguntaron los periodistas si había algo nuevo sobre elecciones, y manifestó el subsecretario que nada había. «Nosotros—dijo—, después de entregar el dictamen que nos encargó el Gobierno, nada tenemos que hacer ya». Y añadió: «Según he leído, en el próximo Consejo se acordarán las fechas, teniendo en cuenta los informes de la Junta Central del Censo.»

El decreto de alquileres y el presupuesto de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia recibió ayer a los periodistas, y a preguntas de éstos, manifestó que conocía los propósitos de algunas entidades de celebrar reuniones para tratar de la prórroga del decreto de alquileres, y dijo que la noticia publicada de que en el Consejo de ministros no se había tratado del asunto, no debía alarmar a la opinión, porque aunque el ministro no se había ocupado del caso se proponía hacerlo, porque aproximándose la fecha del 31 de diciembre se disponía a tratar de este asunto cuanto antes con el presidente del Consejo.

Añadió el Sr. Estrada que estaba trabajando activamente en la confección del presupuesto de su departamento, para adaptarlo a las exigencias de los servicios.

Petición de la medalla de oro del Trabajo para el Sr. Francos Rodríguez

Visitaron al ministro de Trabajo el secretario general de la Asociación de la Prensa, D. Eduardo Palacio Valdés; el presidente del Montepío de Empleados de la Prensa, Sr. Climent; D. Gustavo Sánchez Márquez y otros compañeros, para hacerle entrega de varios pliegos de firmas en los que se solicita la concesión de la medalla de oro del Trabajo para el ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, D. José Francos Rodríguez.

Los pliegos contienen 1.285 firmas de periodistas y empleados de Prensa.

Próximo viaje del general Berenguer a Sueca

VALENCIA.—El presidente de la Diputación, el alcalde y el gobernador civil han cambiado impresiones respecto del viaje que, con carácter particular, se cree casi seguro que realice el general Berenguer, probablemente en automóvil, el día 18.

Llegará por la tarde a Sueca, donde inaugurará el grupo escolar Alfonso XIII y pernoctará. Al día siguiente estará en el cazadero de aves acuáticas hasta las dos de la tarde, y anochecido emprenderá el regreso a Madrid, probablemente sin venir a Valencia.

El viaje lo realiza el presidente del Consejo, invitado por el alcalde de Sueca, con la finalidad de inaugurar el grupo escolar dicho.

Provincias

DESAPARICION DE UNOS TRIPULANTES

FERROL.—El semáforo del Segaoño comunicó a la Comandancia de Marina de este puerto que a la altura de Coitelá, zozobró una embarcación que se dedicaba a la pesca, a causa del duro temporal del Oeste. Seguidamente salió un remolcador para prestarle auxilio, pero al llegar al sitio del accidente, sólo vio la embarcación desmantelada sin tripulantes. Se supone que éstos se han ahogado.

AUDAZ ROBO DE DOCUMENTOS

LAS PALMAS.—En la villa del Teror con objeto de hacerse la elección para el nombramiento de presidente y vocales de la Junta que administra las aguas de

la heredad llamada de los Llanos, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento los miembros de la Junta don Hermógenes Medina, presidente; don Manuel Herrera Domínguez, secretario, y los vocales don José Guerra y don Santiago Pino. Al acto asistió mucho público, que llenaba no sólo el salón, sino los pasillos y varias dependencias del edificio. La heredad citada se halla en pugna con otras heredades por intereses encontrados, pues otra explotación de aguas llamada Quebra del Monte saca las aguas por medio de galerías subterráneas. Esto origina pérdidas y merma en los caudales de otros aprovechamientos con prioridad sobre los derechos del pueblo, que ve en perspectiva que sus aguas se irán a manos de individuos que solo miran su negocio, llevando las aguas a otras zonas, con lo que dejarían a Teror en seco, y ello sería la ruina de la población.

Los conductores del nuevo aprovechamiento Quebra del Monte, querían imponer una Junta de Gobierno integrada por sus adictos y acudieron a dicha elección. En el momento oportuno, unos individuos se acercaron a la mesa, donde se hallaban el presidente y los vocales de la Junta y arrojaron sobre el rostro de éstos, polvos de harina y cemento mezclados, y entonces se apoderaron de la documentación que había sobre la mesa. Se produjo un gran alboroto, con insultos, gritos y golpes entre ambas partes. En la confusión, los individuos huyeron con los documentos en un automóvil.



Extranjero

UN REGISTRO A BORDO DEL VAPOR «VESTA»

BUCAREST.—La Policía, auxiliada por los aduaneros y en presencia del cónsul de Italia en Constanza, practicó un registro a bordo del vapor «Vesta», que navegaba con pabellón italiano y fué señalado a las autoridades por transportar armas y municiones destinadas a los elementos comunistas. El registro sólo dió por resultado el descubrimiento de 30 cajas de municiones, mercancía no declarada.

Se cree que el comunista Cusón Ivanof, que iba de Odesa a Varna, se encontraba a bordo del «Vesta», cuando tuvo alguna confidencia del proyectado registro, y con la ayuda de algunos tripulantes del mismo logró arrojar al mar las cajas que contenían armas.

La Policía advirtió que los elementos comunistas proyectaban realizar diversas manifestaciones. Con este motivo practicó ayer varios registros domiciliarios, efectuando muchas detenciones.

UN TERRIBLE CICLON DEVASTA DOS ISLAS

SAIGON.—La Agencia Indo Pacific anuncia que un tufán ha devastado las islas de Huo y Concor. Han perecido numerosos indígenas y muchos presos de la penitenciaría, habiéndose hundido dos cuerpos de guardia de la prisión. La fabrica de energía eléctrica ha quedado completamente destruida, y las comunicaciones telegráficas están cortadas.

Muchas embarcaciones han naufragado, y mareas de mogenas han quedado sin albergue. Se ignora hasta ahora el número exacto de víctimas.

MUERE REPENTINAMENTE EL ARZOBISPO DE RENNES

RENNES.—Cuando daba su paseo habitual el cardenal Charot se sintió repentinamente enfermo. El prelado solicitó de un automovilista que le condujera a su residencia. El médico, que acudió urgentemente, le aplicó una inyección de cafeína. Como se sintiera algo mejor, solicitó que le dejaran solo en su despacho. Al cabo de un cuarto de hora penetró uno de sus familiares, encontrando al arzobispo muerto.

El cardenal Alexis Armand Charots, arzobispo de Rennes y Saint Faló, falleció a las quince y treinta. Había nacido

en Mans el 14 de noviembre de 1860, siendo consagrado obispo de Miletopolis y auxiliar de Cambrai el 13 de mayo de 1913 y nombrado para la sede episcopal de Lille el 13 de noviembre del mismo año. Fué designado para su actual cargo el 18 de junio de 1920.

NOTICIA

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes, 10, a las siete, en su local, Esparteros, número 9.

El doctor Larrete presentará un aparato «Fotocampímetro registrador»; el doctor Sanz Beneded hablará de la sifilografía en la mujer en gestación. Se expondrán además los trabajos pendientes ya anunciados, que, por falta de tiempo, no lo fueron en la sesión anterior.

Se ha conjurado el conflicto del pan en Madrid

Lo que dice el gobernador civil

A preguntas de los periodistas, el conde del Valle de Suchil dijo que había conferenciado con el ministro de Economía, para ponerle al corriente del estado del conflicto del pan. El Gobierno está dispuesto a mantener con toda energía la Real orden señalando las nuevas bases de trabajo que no quieren aceptar los patronos, y que él, secundando ese criterio, empezara a imponer multas de mil pesetas a todos los fabricantes que se nieguen a aceptar esas bases. Cree sinceramente que no habrá conflicto, pues los obreros están bien dispuestos en este pleito.

Y se despidió de los informadores diciendo que, desde luego, puede asegurarse que no faltará pan, pues están tomadas las medidas necesarias para conjurar ese conflicto.

El Sindicato de la Panadería acepta los aumentos de jornales y la reducción la jornada

Recibimos esta nota: «Los fabricantes de pan, de Madrid, sacrificando sus intereses, hace tiempo decadentes, y cumpliendo la Real orden dictada por el ministro de Economía con fecha 1 del corriente, han aceptado los aumentos, impuestos en la misma, de jornales y reducción de jornada de trabajo, interinamente, o sea hasta que el ministro de Economía dé una solución prometida dentro del plazo de quince días.»

—Doctor, mi niño no come.

Para estos casos su médico prescribirá el tónico aprobado por la Real Academia de Medicina Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Fíjese que no se vende a granel.

Visita del Rey al cuartel de Intendencia

Ayer visitó Su Majestad, el Rey el cuartel de los Docks, donde se hallan establecidos la primera Comandancia de Intendencia, el Parque y el Establecimiento central. El Soberano, acompañado por su ayudante Sr. Martín Alonso y el jefe de la Casa militar, general López Pozas, llegó a las tres de la tarde al cuartel, donde le esperaban el capitán general de la región, don Federico Berenguer, el general gobernador, señor García Benítez; intendente de la primera región, señor Salvador, jefe de Estado Mayor, señor Araujo; coronel de la Comandancia, señor Marcos Jiménez, teniente coronel don Francisco Monguio, director del Establecimiento central de Intendencia, coronel Senespeda Torres, y el general de Ingenieros señor Mansilla. También esperaban a S. M. todos los demás jefes y oficiales de la Comandancia y demás organismos que ocupan el cuartel del Pacífico.

En el patio estaban formadas las tropas de la Comandancia en tres compañías, una de Infantería, otra de automóviles y la tercera de montaña, al mando de sus respectivos capitanes. El Soberano revistó a las tropas que a continuación desfilaron en columna de honor, dando, al pasar frente al Monarca, los vivas reglamentarios.

Inmediatamente se dirigió el Rey, acompañado de su séquito, a visitar las compañías y dependencias de la Comandancia, en cada una de las cuales se interesó por los servicios que les corresponden. La compañía que más llamó su atención fué la de automóviles, en la que contempló unos cuadros explicativos de la circulación rodada en Madrid, de que es autor el sargento Hevia.

Después pasó el Monarca al Establecimiento central, del que visitó los talleres de ajuste y carpintería, almacén de vestuario, etc. En el Parque, visitado a continuación, se detuvo con más detenimiento en la masadería y hornos de fabricación del pan, uno de los cuales, de cocción continua y con capacidad productora hasta 30.000 panecillos diarios, es el único de su especie que existe en España. El Rey se interesó por la producción de pan y los jefes de Intendencia le enteraron de que en el parque se producen para abastecer a la guarnición y hospitales, más de 80.000 raciones, en las tres clases de pan para tropa, oficiales y de enfermo. Además se fabrican galletas sin sal ni levadura, que se remiten al ejército de Africa. Se hicieron funcionar algunas máquinas y el Rey probó del pan fabricado.

Después volvió la comitiva al Establecimiento central, cuya sala de costura y laboratorio visitó detenidamente.

Por último, visitó el Cuerpo de guardia y sala de estandartes, donde se estuvo cerca de media hora para felicitar a los jefes y oficiales por el buen orden en que se hallan los servicios y exhortarles a continuar con el mismo espíritu de trabajo que ponen de manifiesto los servicios de la Intendencia. También se interesó por el abastecimiento de pan, en alguna circunstancia excepcional.

El Rey dió por terminada su visita después de las cuatro y media, y abandonó el cuartel de los Docks visiblemente satisfecho. Tanto a la llegada como a la partida del Monarca se estacionó a la puerta del cuartel numeroso público.

LA EXCURSION POR ESPAÑA DEL TOURING CLUB

VALENCIA.—Salió con dirección a Chiva para recibir a los excursionistas del Touring Club una caravana de automóviles, en los que iban las autoridades y otras personas de esta capital.

A las ocho se encontraron ambas caravanas dirigiéndose acto seguido a Valencia, donde fueron recibidas con gran entusiasmo.

Por la noche, en el salón de fiestas del Ayuntamiento, se celebró una reunión en honor de los excursionistas.

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

PARA ADELGAZAR EL MEJOR REMEDIO DELGADOSE

No perjudica a la salud. Sin fósforo ni derivados del yodo, ni thyroïdina.

Composición nueva, desaparición de la gordura superflua.

Venta en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas franco, y en el Laboratorio «DELGADOSE» P.O. Correo 8.50, Alameda, 17 San Sebastián (Guipúzcoa, España).

La situación en el Brasil

Los bienes de Prestes y Washington Luis

RIO JANEIRO.—Toda la propiedad particular de Prestes y Washington Luis y otros señores encartados en una investigación judicial sobre su conducta como miembros del Gobierno de la República será confiscada.

Proyectos del Gobierno

RIO JANEIRO.—El Gobierno proyecta la unificación de todos los servicios de vapores, la abolición del plan sobre la valorización del café y reformas de carácter.

Disolución del Congreso

RIO JANEIRO.—El doctor Getulio Vargas se propone decretar la disolución del Congreso dentro de un par de días.

El diario «A Noite» dice que el vicepresidente del Senado D. Antonio Acevedo será expatriado.

Recepción diplomática y nombramientos

RIO JANEIRO.—El ministro del Brasil en Viena telegrafía que el Gobierno de Austria envía una nota reconociendo al Gobierno del doctor Vargas.

El ministro de Relaciones Exteriores recibió a los diplomáticos acreditados en Rio, incluso al ministro de Alemania.

El general Millán Dongrogne ha sido nombrado jefe de Estado Mayor del Ejército; para el mismo cargo en la Marina se designa al almirante Francisco de Mattos; D. José Araújo será jefe de la Escuela de Aviación.

El general Lavon marchó rumbo a Bahía para consolidar el triunfo de la revolución.

Medidas contra determinados políticos

RIO JANEIRO.—El periódico «A Noite» dice saber que el Gobierno tiene el propósito de tomar alguna determinación en breve contra las personas, especialmente contra los hombres políticos que durante los últimos momentos de la revolución se refugiaron en diversas legaciones extranjeras. Se sabe que, entre otras, en la Legación del Perú era tan grande la afluencia de refugiados, que no cabía más gente.

Medidas contra comunistas

RIO JANEIRO.—Habiendo circulado el rumor de que los comunistas preparaban un ataque, se han montado protecciones militares en todos los Bancos extranjeros.

Los contratos existentes con la Misión militar francesa y la Misión naval norteamericana no serán prorrogados.

El tiempo

Predicciones de hoy

Buen tiempo. En Marruecos persistirá el Levante y se registrarán algunas lluvias. Tiempo variable en Canarias.

Ruta aérea a Barcelona: Buen tiempo. Vientos del primer o del cuarto cuadrante.

Agricultura: Buen tiempo. Navegación marítima: Mejorará el Cantábrico. Levante en el estrecho de Gibraltar y marejada e las costas del Norte de Africa.

La temperatura máxima de ayer fué de 23 y la mínima de hoy ha sido de 17. En Madrid, la máxima fué de 14 grados y la mínima de 4.

Carabineros

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo.—Ordenándole filie como carabineros jóvenes de la plantilla a los supernumerarios Casimiro Calvo, Juan Mañón, Enrique Fernández, Pedro Suero, José Gascón y Francisco González.

Al jefe de la Comandancia de Castellón.—Remitiendo a informe instancia de la viuda del sargento Angel Expósito Torre, que solicita ingreso en el Colegio de Alfonso XIII de sus hijos Francisco y José, e interesando certificado del número de hijos que dejó al fallecer su citado esposo.

Al de la de Huesca.—Ordenando ma-

nifieste a la viuda del carabnero Juan Juderías cuál de sus hijos desea ingreso en el Colegio de Alfonso XII.

Al Consejo Supremo del Ejército y Marina.—Cursando instancia del carabnero licenciado por inútil Salvador Alemany, solicitando se le conceda el haber pasivo que le corresponda.

A los jefes de las Comandancias de Zamora y Salamanca.—Ordenando la baja y alta del carabnero José Cortés, como ordenanza de un comandante.

Al de la de Zamora.—Ordenando que el suboficial D. Joaquín Hervás formule nueva petición de traslado, solicitando una sola Comandancia en vez de dos.

Canarias agrícola

Ofrece singular interés para nosotros cuanto se relaciona con el cultivo de la tierra y los riegos. País esencialmente agrícola la principal riqueza radica en la producción frutícola que se exporta a los mercados consumidores de la Península española y de distintas naciones europeas.

La agricultura es la base de la economía insular y a la extensión y mejora miento de los cultivos, a los embalses y alumbramientos de aguas, a la roturación de terrenos, etc., interesa dedicar preferente atención. Si hubiese agua en abundancia los páramos se convertirían en vergeles y la producción se multiplicarían.

Nuestro rico suelo produce sabrosos y variados frutos, regalo de las mesas de Europa, que desde hace muchos años viene adquiriendo nuestros plátanos de incomparable calidad.

Estas islas, próximas unas a otras, presentan, sin embargo, condiciones meteorológicas variadas. La mayor o menor proximidad de cada una a la frontera costa sahárica y el relieve altimétrico de las mismas son factores que hacen variar sus condiciones meteorológicas y muy principalmente el régimen de lluvias.

En Canarias las condiciones del clima varían no sólo con la orientación de las tierras, sino también, y muy principalmente con la altura de los terrenos sobre el nivel del mar, hasta el punto de que en unas horas se pueden recorrer todos los climas y admirar las más variadas vegetaciones.

El clima es cálido, la atmósfera húmeda y las lluvias pocas. La temperatura es bastante uniforme, siendo raras veces inferior a los 14 grados, sin exceder la máxima de los 30 a la sombra. Debido a estas condiciones meteorológicas la vegetación espontánea es pobre y los cultivos de secano de escasos rendimientos. En cambio, con el concurso de los riegos la vegetación es exuberante, produciéndose plátanos, café, caña de azúcar, mangos, aguacates y demás frutos tropicales.

Al cultivo del plátano están dedicadas las mejores tierras y la casi totalidad de las aguas de riego. También se producen en los meses de invierno gran número de hortalizas, entre las cuales las más cultivadas son tomates y patatas, que son exportados.

Por encima de las costas, hasta la altura aproximada de los 700 metros se extienden las tierras de las medianías, en las cuales las lluvias son más abundantes y frecuentes y existen numerosos manantiales. En las medianías se producen las mejores cosechas de secano (cereales y leguminosas), viña, naranjo, etc.

Por último la zona de cumbres comprende las tierras desde los 700 metros, a las más elevadas. En ellas predominan los cultivos de cereales y leguminosas, los pastos, almendros, nogales, castaños, manzanos, ciruelos, etc.

A. P. N.

Información de Marina

CUERPO GENERAL

Se nombra auxiliar del Estado Mayor de la Armada al capitán de corbeta don Arturo Génova Torruella. Se dispone que al entregar el mando del destructor «Ve-

lasco» el capitán de corbeta don Manuel Flórez y Martínez de Victoria pase destinado a la sección de Aeronáutica.

Se nombra tercer comandante del crucero «Reina Victoria Eugenia» al capitán de corbeta don José García de Lamas y Barrachina. Se nombra segundo comandante del crucero «Extremadura» al capitán de corbeta don Francisco Elvira y Álvarez. Se dispone quede en expectación de destino en esta corte el capitán de corbeta don Arturo Génova y Torruella. Se nombra segundo comandante de la corbeta «Nautilus» al teniente de navío don José Vela-Hidalgo y de Uribarri. Se dispone que el alférez de navío don Adolfo Suñeces y Suñeces pase destinado al torpedero «Número 7». Se dispone que el alférez de navío don Mariano Rodríguez y Gil de Atienza pase destinado al cañonero «Eduardo Dato».

Las elecciones en Norteamérica

La composición de las Cámaras

NUEVA YORK.—Según los últimos resultados electorales, aún no oficiales, en el Senado cuentan los republicanos con 48 actas, contra 47 los demócratas y un agrario laborista.

En la Cámara los republicanos tienen 218 puestos y los demócratas 216, figurando también un agrario laborista.

En el Senado, en caso de empate al votar, quedará como árbitro de la situación el voto del vicepresidente de la República, Mr. Curtis.

La composición definitiva de la Cámara de Representantes está todavía sujeta a los resultados de los distritos de Indiana y uno de Illinois, donde parece que llevan alguna ventaja los republicanos.

Republicanos y demócratas tendrán fuerzas iguales

NUEVA YORK.—Según los resultados electorales hasta el momento existe la posibilidad de un empate entre demócratas y republicanos en cuanto a sus fuerzas en la Cámara de Representantes, donde parece tendrán 217 cada partido.

Disminuye la recaudación de contribuciones

NUEVA YORK.—En los círculos bien informados se dice que el presidente Hoover ha pedido un informe sobre la situación de la Hacienda nacional, ya que la recaudación del presente año se calcula que producirá unos 500 millones de dólares menos que el año anterior. Las reducciones conseguidas hasta ahora quizá no podrán ser sostenidas.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA

Fábrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utilaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRÉS ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 2.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero, Confecciones, ropa blanca géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.

GARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalo. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Gacetillas de los Teatros

ZARZUELA

Hoy, sábado, 8 de noviembre: seis treinta, 103 representación de la popular comedia «Esta noche me emborracho!» a tres pesetas butaca.

A las diez treinta, «La venganza de Don Mendo». Cuatro pesetas butaca.

Mañana, domingo, a las cuatro, en sección popular «Esta noche me emborracho!»; a las seis treinta y diez treinta, «La venganza de Don Mendo». Se despacha en contaduría.

LARA

Riqueza; buen gusto, cultura, moralidad, gracia extraordinaria, pasatiempo agradable, de todo se disfruta en Lara viendo «Doña Hormiga», hermosa comedia de los Quintero.

INFANTA ISABEL

La mejor obra de Muñoz Seca, «El padre Alcalde».

La más interesante y graciosa, «El padre Alcalde».

La mejor interpretada, «El padre Alcalde».

Contaduría, 14778. Localidades con ocho días de antelación.

REINA VICTORIA

El éxito de los eminentes tenores Vendrell y Simón en «La Dolorosa» continúa llenando a diario este teatro. Cora Raga, María Badía, Trini Aveli y Anselmo Fernández son aclamados en todas las representaciones de la «Dolorosa», la magnífica zarzuela del maestro Serrano.

Mañana, domingo, tres grandes representaciones de «La Dolorosa»; a las cuatro tarde (cinco pesetas butaca), a las seis y media (siete pesetas butaca), y a las diez y media (seis pesetas butaca). El próximo martes, «début» del divo Vicente Semper, con «La Dolorosa».

ROMEA

Cerca ya de la 400 representación, sigue «Por si las moscas!», la celebradísima revista de Vela, Campúa y el maestro Alonso, representándose todas las tardes con el mismo brillante éxito de siempre. Todas las noches, a teatro lleno, «Colibrí!», la deliciosa revista del maestro Rosillo, en la que triunfa el diario Perilita Greco, La Yankee, Lino Rodríguez y toda la compañía.

COMICO

Loreto Chicote: Mañana, domingo, tres representaciones de la celebrada comedia, nueva, de Luis de Vargas, «Las pobrecitas mujeres» la que se pondrá en escena a las cuatro de la tarde y diez treinta de la noche, a precios populares, y a las seis y media, como todos los días festivos.

Lunes y martes, tarde y noche, y miércoles, tarde, últimas representaciones, definitivamente, del gran éxito «Las pobrecitas mujeres» (todas a precios populares, tres pesetas butaca).

Miércoles, noche, estreno de «Me lo daba el corazón», original de D. Honorio Maura.

Contaduría, para todas las funciones, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

AVENIDA

Ningún madrileño debe dejar de ver el magistral sainete, de Benavente, «Los amigos del hombre», tarde y noche, en el Avenida.

MUÑOZ SECA

Todos los días, tarde y noche, el extraordinario éxito «Los andrajos de la púrpura», de D. Jacinto Benavente, innarrable triunfo de María Palou.

CIRCO DE PRICE

Hoy, sábado, dos grandes funciones de circo ecuestre. Equilibristas, saltadores, trapeicistas, acróbatas, tontos y payasos. Caballos y leones.

Tres importantes «début».

Precios corrientes, a las seis y diez y media.

Carreras de caballos

Mañana, domingo, 9 de septiembre, se correrán las correspondientes al quinto día con el siguiente programa:

Premio Motta (vallas-hándicap), 3.000 pesetas, 3.000 metros, 5 inscritos.

Premio Legamarejo (venta), 2.500 pesetas, 900 metros, 10 inscritos.

Premio L'Eneo, 4.000 pesetas, 1.100 metros, 8 inscritos.

«Hándicap» de Otoño, 10.000 pesetas, 1.600 metros, 11 inscritos.

Premio Centaure, 5.000 pesetas, 1.800 metros, 9 inscritos.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las 10,15, El chófer.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, Los semidiosos.

FONTALBA.—A las 6,30, Mariquilla Terremoto. A las 10,30, Sigfredo (estreno).

ZARZUELA.—A las 6,30, ¡Esta noche me emborracho! (tres pesetas butaca).—A las 10,30, La venganza de don Mendo. (Aurora Redondo-Valeriano León).

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El gran tacaño.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,50 y 10,30, La venda en los ojos y La Dolorosa.

ALCAZAR.—A las 6,30, y 10,30, Papá Gutiérrez y fin de fiesta por Irusta, Fugazot y su orquesta argentina.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,30, El señor Adrián, el primo. A las 10,15, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, ¡Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30, La diadema de la princesa. A las 10,30, Herencia sangrienta.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Don Esperpento.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Los amigos del hombre.

MUÑOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, Los andrajos de la púrpura.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, dos grandes funciones de circo ecuestre. Tres importantes «début». Exito de los caballos y de los leones.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 9

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.848, por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse pliegos, indicando este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)



LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras. Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

